



厉以宁语录

“现在让他(大学毕业生)卖肉,他一辈子就卖肉吗?不会的,他将来可能自己办起养殖场,也可以办一个食品连锁店,这都有可能。”

“在当前情况下,就业问题这么重要,给小摊贩留条路,不要让这些小摊贩整天躲来躲去的。”

“中国内需之所以不能扩大,因为老百姓后顾之忧太多了。”

“只要我们扩大了就业,只要我们提高了低收入者的收入,只要我们加快了社会保障的城乡统筹,我们可以说,全世界最大的潜在的市场在哪里?在中国。”

坚称“中国未陷经济衰退”,厉以宁南京开讲——

城市该给小贩留条路 别让人家躲来躲去的

昨天著名经济学家、80高龄的厉以宁回到家乡江苏,就当前备受关注的金融危机及经济发展问题在南京开讲。由此,《中国经济信心之旅》——“中国经济形势报告会”十城市巡讲活动正式启动,南京是第一站。

据悉,现任北京大学光华管理学院名誉院长、全国政协经济委员会副主任的厉以宁出生于仪征,曾在南京读书。

中国未陷经济衰退

谈当前形势

没有这次危机,中国经济增速也会放缓

刚刚结束的全国两会,厉以宁是中外媒体追访的热点人物。对当前最受关注的经济形势问题,厉以宁在会上提出“中国未陷经济衰退”的观点,引发广泛关注。在昨日的报告会上,他就该项判断的依据进行了分析。

国际金融危机对中国经济的冲击究竟有多大?“我们首先弄清楚什么叫经济衰退。”厉以宁认为,根据经济学的解释,经济衰退指一定时期内一个国家的经济出现了负增长,大概是两个季度为限,“所以肯定中国没有经济衰退,而是增长降低的问题。”

厉以宁表示,同时也要承认中国是受到了国际金融危机的冲击,主要表现为出口下降、对外贸易环境不如以前、增长率下降等。另外,中国受到的冲击主要是实体经济,金融业本身没有受到很大的冲击,主要是这样几个原因:一是前几年的金融改革,银行把不良资产剥离了;二是中国的银行业、保险业基本上是国家控股,根本没有出现挤提存款、退保等现象;三是中国跟国际上股市的关系还不那么紧密,所受影响要比其他国家小多了。

那么,假如没有这次国际金融金融危机,中国的经济增长率会不会还像过去那么高呢?厉以宁认为,中国经济不可能连续多年增长率都在10%以上。所以即使没有金融危机,2009年中国的经济也会稍微下来一点,因为到了拐点。

厉以宁说,“我们今后回升的趋势已经很明显能看出来。什么时候回升,要看我们就业的低谷摸底的情况、就业解决程度、内需扩大程度、企业盈利程度等等。”

谈扩大就业

城市应放宽对小摊贩的管制

在全国两会的政协驻地,快报记者与厉以宁“巧遇”并提前获知他“最关心的话题”是就业。昨天的报告会上,他深入剖解了当前的就业难题并提出相关解决方案。

“扩大内需第一个办法,就是要积极地增加就业!”厉以宁说,假如一个人失业了、没收入了,又怎么可能去消费?所以首先要解决就业问题。“我们在调查时发现,30岁到40岁从工厂下岗的人是最困难的。30岁以下的还可以找点工作,30岁到40岁的怎么办?在沿海的工厂干了十来年了,又掌握了一定技术的怎么办?最好的办法是小银行贷款帮助他们创业。在小城镇甚至在他的本村都可以,开小作坊、开小服装店、办养鸡场、办养猪场、养牛场,这些都可以。”

其次是要帮助大学毕业生就业,可以去基层、去社区,也可以自己去创业。作为领导机构,眼光要看远一点,“现在让他卖肉,他一辈子就卖肉吗?不会的,他将来可能自己办起养殖场,也可以办一个食品连锁店,这都有可能。”

在扩大就业问题中还有一条,厉以宁表示,“城市中,应该放宽对小摊贩的管制。在当前情况下,就业问题这么重要,你给人家开条路,给小摊贩留条路,不要让这些小摊贩整天躲来躲去的。”厉以宁说,只要增加治安的协管人员,就可以把这个问题解决:小摊贩可能乱扔东西,地面弄得很脏,但这可以增加环境卫生人员,这样反而增加了就业人员,这不是很好吗?

谈房地产市场

三个原因导致现在的高房价

厉以宁称,现在的房价之所以高有三个原因:一是在成本中地价和那些税费占的比重比较大;第二个原因,社会保障房的建设速度满足不了广大人民的需要,他们没有社会保障房可

对咱老百姓的日子——

他说

以买,就只好挤到市场上去购买商品房;第三,的确有一部分开发商利润很高。

“房价这么高,将来没有房子怎么办?孩子大了后,不能老住在一个房子里啊!这就是政府要承担的任务,要建设社会保障房。”厉以宁称,社会保障房分两部分,一部分是可以买的,小户型的;另外就是租的廉租房。“如果承担保障房建设,地价适当降低一些,还有各种税费可以降低一点。”所以厉以宁认为要从以上这几方面着手,把百姓住房问题解决了,帮他们减少后顾之忧。

谈扩大内需

医改要解决百姓看病贵

“中国内需之所以不能扩大,因为老百姓后顾之忧太多了。”昨天,厉以宁首先提到了医疗改革,“中国的医疗改革现在是多元化的。城镇职工是一种医疗保险,城镇居民是一种医疗保险,新农合又是一种医疗保险。但是最后的方向应该是三股道合成一股,这样势在必行。”厉以宁称,看病难通过扩大医院建设、增加医护人员,可以解决一部分问题。但是看病贵的问题怎么解决呢?这都需要在下一步医改当中注意,减轻百姓的后顾之忧。

厉以宁称,在城乡统筹、社会保障等问题上也还要做工作。比如土地的流转、土地的转让问题,因为农民有一块土地,不仅是他收入

的来源,而且是他社会保障的依托。“如果土地转让了,他到沿海城市打工去了,这个钱要花掉。如果下岗了,回到家中又失业又没有保障,这个问题怎么办?在土地转让的时候,三方都出一笔钱,政府出一笔钱作为社会保障,开发商拿出一笔钱来作为保障,农民自己也拿出一部分钱来作为保障,三方都出钱投入到共同的账户里面去,这样就算他的工作没有了,他还可以拿到这笔钱。”厉以宁称,宅基地的转让在一些地方,也都是跟城市的低保结合在一起的。

“只要我们扩大了就业,只要我们提高了低收入者的收入,只要我们加快了社会保障的城乡统筹,我们可以说,全世界最大的潜在的市场在哪里?在中国。因为中国的农民这么多,等到大家的后顾之忧都解决了,内需要扩大是没有问题的。我们正在逐步做这些事情。”

谈刺激消费

发消费券应该让最需要的人得到帮助

目前全国各地都在发放各类消费券以刺激消费、扩大内需,对于消费券能不能发、怎么发这一争议话题,昨天厉以宁也提出了自己的看法。

“消费券是可以扩大内需的,这是肯定的。但是消费券是一次性发放呢?还是经常性发放?”厉以宁称,如果是一次性发放很难解决太大问题;如果是经常性发放,那么负担又会很重,这是个问题。

更重要的是,消费券怎样发放才能做到公平?“公平就是让最需要的人得到帮助。”对于消费券的发放,厉以宁最近也做了一些调查,结果发现,有的地方发放消费券买家电,但是家电都是派定的,有的电视机质量又不好。厉以宁建议,能不能发放专用的购买家用电器的消费券,按照身份证去发给每一个需要买的人。有了消费券以后,他就可以到市场自己挑,觉得哪一个品牌好就买哪一个,通过市场竞争来进行。

谈经济转型
要扶持中小劳动密集型

“长期的经济增长,掩盖了结构性矛盾。”在提到经济转型话题时厉以宁坦言,经济转型有两层含义:第一层含义是说从粗放型生产到集约型生产,要产业升级,要节能减排,要优化结构;经济转型

的第二层含义,是指劳动力素质的提高,整个劳动力的技能水平提高,熟练的技工和技术人员的人数在企业职工中的比重要提高。而这一点往往被人们所忽略。“这两个转型都能够实现的话,我们才可以说,我们实现了经济转型。中国要成为一个工业大国并不太难,要成为一个工业强国这是我们要努力的。要做到工业强国不能靠一个转型,要两个转型,既要产业升级,结构优化,还要靠劳动力素质提高,新一代熟练技工的产生。”

经济转型的主体是什么?厉以宁称,经济转型的主体是企业,所以要扶持企业。扶植企业也有两重含义:

第一重含义,扶持优质企业,中国要形成一个在国际上有竞争力的国家,工业要进一步提升,优质企业很重要。所以我们必须扶持自己的优质企业,特别是现在有潜力的企业,我们更要帮助他们进一步做强。怎么扶持优质企业?厉以宁提出几个措施。第一个措施,政府帮助优质企业可以用优先股的形式投资进入,优先股可以分红,但不改变优质企业的产权结构,而且这种情况下企业不用负担,因为不像贷款,企业不用付利息。如果企业将来好了,政府可以卖股;第二个办法,要允许企业以融资兼并的方式来收购其他的企业。

扶持企业的第二重含义,是要扶持中小企业,包括劳动密集型企业。因为在当前的中国,这些企业承担了主要的就业任务。现在为止,中国绝不能放弃劳动密集型中小企业、中小企业。

对中国经济走势——

他说

谈资本市场
创业板将对南京影响巨大

对当前的资本市场,有着“厉股份”之称的厉以宁究竟又持何种看法呢?他认为,一定要进一步发展资本市场,要增加直接融资的比重,减少对银行贷款间接融资的依赖性。温家宝总理的政府工作报告中提出要稳定的

发展资本市场,建立多层次的资本市场体系,“什么叫多层次的资本市场体系呢?就是主板市场,中小企业板市场,另外再看两个:一个是创业板市场,一个是第三板市场。”

厉以宁透露,昨天与他同行的有他的学生、深圳交易所的副总,“他是专门到南京来,受朱善璐书记的邀请考察南京怎样作为一个试点来发展第三板市场。第三板市场和创业板市场就要推出了,对南京的下一步发展非常重要。江宁的开发区等地方都活了,中小企业也就活了。我们把最好的企业推到创业板市场去,首先在第三板市场进行交易,这对南京的影响是大的。”

谈应对危机

树立三方信心共渡难关

“我们怎样应对当前的困难?这点特别重要。”厉以宁称,大家得有信心,气可鼓而不可泄,有信心才可聚人气,他认为,信心来自于三方面:

首先是公众的信心。中国人改革开放这么多年,经历过各种各样的困难,过去的困难我们都闯过来了,所以今后公众也一样要有信心。第二,政府要有信心。政府要相信自己的决策是来自于大众的智慧,政府的决策是能够见成效的。第三,企业的信心。政府经过了这么多研究,推出这么多措施,而且可以根据情况及时调整政策,这个政策会有效的。所以中国的企业,特别是民营企业应该有信心。对于企业来说应该做到什么呢?企业首先要认清八个字:做精、做强、做稳、做大。快报记者 王海燕 郑春平